

DEBRECZENI UJSÁG

Előfizetési ár helyben és vidéken:
 Egy óra 5 korona. Negyedévre 15 korona.
 Félévre 30 korona. Egész évre 60 korona.
 Megjelenik hétfő kivételével minden nap.

Felolvasó szerkesztő és laptulajdonos:
THAN GYULA

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 Debrecen, Kossuth-utca 3. sz., I-ső emelet.
 (Debreczeni Első Takarékpénztár-épület.)
 Egyes szám ára 20 fillér.

A csehek végleges uralomra rendezkednek be a Felvidéken

A Felvidék lakosságának ellenállása. Mindenütt szünetel a munka. A csehek kegyetlenkedései.

A csehek végleges uralomra rendezkednek be a Felvidéken, de ezzel a szándékukkal szemben nagyszerű ellenállást tanúsít a Felvidék egész lakossága. Több, mint kétszáz vasutas tagadta meg a szolgálatot. Csullakoztak hozzájuk a posta, a közigazgatás, a bírások és tisztviselői és alkalmazottai. Minden munka szünetel a Felvidéken. A csehek statárium kihirdetésével fenyegetőznek. A falvakban soroznak, a vasuton megmotoszák az utasokat, élelmiszereiket és értéktárgyaikat elcsedik. Hidasnémetiben számtalan utast kifosztottak. Fenyegetésekkel hajtják be az adót.

9 klerikális Juriga Nándor és a radikális Srobár cseh miniszter között kilört az egyenletlenkedés.

Selmeczbányán a csehek kiméltellenül bolozzák a lakosságot.

Pöstyénből, Trencsénteplicről elvitték a szállodai berendezést és a juttatásüléseket Prágába.

Galántán a lelkeszt és a tonitói fölakasz-

tották, mert küldöttséget menesztettek Budapestre, hogy küldjön segítséget a kormány. Iglórlól is sok magyar embert elhurcoltak.

Pozsonyban a sztrájk változatosan tart tovább. A postát február 4-én reggel 5 órakor cseh tengerészek vették körül és a hivatalnokokat letartóztatták. A letartóztatás tovább folyik. Eddig körülbelül 700 hivatalnokot tartóztattak le, akiket Brünbe és Prágába fogtak elhurcolni. Hat embert fölakasztottak.

A pozsonyi egyetem bezárása és a rektor letartóztatása miatt a magyar kormány erőlyesen tiltakoznak az entente budapesti képviselőjénél. Berinkey Dénes miniszterelnök fölkerlte Vyx alezredest, hogy tiltakozását sürgősen juttassa el Párisba.

A csehek tegnap Nagyszellőt, Kiszellőt, Galgóc és Catár községeket, amelyek Balassagyarmattól mintegy tizennyolc kilométernyire vannak, kiürítették Ipolyságon még ott vannak, de az ipolysági vasúti állomáson már régebben magyar csapatok tartózkodnak. Az ipolysági lakosság hangulata nagyon izgatott.

A szerbek meg akarják szállni Szegedet.

Körülfogják a várost, hogy elvárják az élelmiszerbevitelt.

Szegedről jelentik: Tegnap délután Szeged-alsótanyán, amely szerves része Szegednek, harminc főből álló szerb járőr jelent meg és a népiszkóban szállásolta el magát. A járőr parancsnoka kijelentette, hogy a szerbek Alsótanyát is megszállják. Minden jel arra vall, hogy a szerbek megakarják szállni Szeged egész környé-

két, hogy a várost gyűrűvel vegyék körül és minden élelmiszerbevitelt megakadályozzanak. Ezzel az a céljuk, hogy a város francia megszállás helyett szerb megszállás katonaságát kívánjon. Szegeden nagy a nyugtalanság. A szegedi kormánybiztos ma jelentést tett a kormánynak. Intézkedés azonban még nem történt.

A békekonferencia második fázisa következik.

Ellentétek a népszövetség kérdésében. Wilson visszatér Amerikába.

Párisból jelentik: A békekonferencia most a második fázisába lépett. A konferencia vezető személyei most egyidőre hazatérnek. Wilson tíz napon belül visszatér Amerikába, Lloyd-George Angliába, a parlament megnyitására és hogy a súlyos munkaszünetnél intervenciáljon. Clemenceaura komoly belpolitikai probléma megoldása vár. Orlandónak pedig a kabinetjét kell ujjszervezni.

Közben a bizottságok folytatják munkájukat. Az állandó bizottságok Párisban ülésezni fognak és a többi kiküldött bizottságok Olaszországban, Lengyelországban, Csehországban, Berlinben és Konstantinápolyban és a Hercegszigeeten folytatja munkáját. A békeértekezlet munkájának nagyrésze ezeken a vizsgálatokon és jelentéseken fog felépülni. Lehetséges, hogy maga a békeértekezlet esetleg egy hónapig nem fog ülést tartani. A vég-

ső döntésre semmiesetre sem térnek rá, amíg Wilson vissza nem érkezik Amerikából. Hogy Wilson erre időpontot nem jelölt meg, általában azt hiszik, hogy azonnal vissza fog térni, mielőtt az amerikai kongresszus összeül, sőt azzal a tervvel is foglalkozik, hogy mielőbb rendkívüli ülésszakot hívjon össze.

A békeprogram második fázisára ekkor térnek át, amikor a konferencia újból összeül. Ekkor következik a békeszerződés végleges meg-
szövegezése és aláírása.

Az eddigi tervek szerint Wilson a George Washington gözösön február 17-én hagyja el Franciaországot. Majdnem bizonyos, hogy elutazása előtt nem fog Belgiumba utazni. Wilsonhoz közelálló forrás szerint igen kétséges, hogy az elnök visszatér-e Párisba rövidesen. Esetleg túlhoszu ideig kénytelen lesz Amerikába maradni. Majdnem bizonyosra vehető,

hogy távolléte idejére senkitem biz meg helyettesítésével. Bacher hadügyi államtitkár kinek Párisba kellett volna jönnie, Amerikában maradt.

Az érdekösszeütközésbe került kis nemzetek, amelyek igényét állandóan szakbizottságok elé utalják, késleltetve ezzel az ügyek elintézését, most a maguk kezébe veszik ügyeiket és igyekeznek érdekeiket összeegyeztetni, mielőtt a nagyhatalmak elé tárják kérelmeiket. Remélik, hogy az elintézés így meggyorsul. Míg a békekonferencia megkezdte munkáját, még egyetlen olyan eset sem volt, amelyben a nagyhatalmak döntöttek volna két kis állam vitájában. Az elintézését még az is kiélesíti, hogy azok a szakbizottságok igen sok esetben kénytelenek a helyszínére utazni, mielőtt jelentést tesznek. A kis nemzetek most látják, hogy igen sok vitában a legyőzhető lennének tetsző akadályok ellenére is sikerült megegyezni és ez a módszer sokkal helyesebb, mintha a vitás kérdést a maga eredeti nyersségében terjesztik a konferencia elé. Két nap előtt Venizelosz Somminoval és Orlandóval ült össze, hogy elsimítsák az ellentéteket, mielőtt a bizottság elé mennének. Sikerült Bulgária és Szerbia között is közeledést létesíteni. Japán és Kína is előzetes megegyezést akar mielőtt a békeértekezlet a két nagyhatalom ügyével foglalkozna.

A népszövetségi bizottság ójfel is ülésezik azért, hogy Wilson kézzelfogható eredményt vihessen magával Washingtonba. A liga szervezőtőnek azonban még nagy munkát kell végeznie. Az amerikai delegáltak körében is némi bizonytalanság mutatkozik abban a tekintetben, hogy az Egyesült-Államok milyen mérvben lesz hajlandó kényszereszközöket becsátani a népszövetség rendelkezésére. Wilson felfogása e tekintetben még nem ismeretes. A francia sajtó szerint ezt a nehézséget még növeli az a tény, hogy egy amerikai csoport felfogása szerint Wilson túlnagy hatalmat kényszerül adni a népszövetségnek, míg egy másik csoport, amelynek élén Taft áll, még több hatalmat kíván a népszövetségre ráruházni. A konferencián résztvevő többi hatalmaknak is az a nézete, hogy a népszövetség kényszereszközök nélkül nem lesz hatályos.

A népszövetség ügyében kiküldött bizottság ma délután Wilson elnöklete alatt újabb ülést tartott, amelyen jelen voltak Románia, Lengyelország, Görögország és a cseh-szlovák köztársaság képpviselői is. A delegátusok maguk kérték a részletek tárgyalását attól az elvtől vezérelve, hogy mindent meg kell tenni: a jövőben a háborúk elkerülhetők legyenek és a felmerülő konfliktusok békésen megoldhatók legyenek. Mivel a delegátusok teljesen egyetértének a megoldandó problémák tekintetében, a tárgyalások gyorsabban haladnak és sokkal előbb befejezhetők, mint ahogy tervezték. A delegátusok az ülés után megegyezésüket fejezték ki. A szerb delegátusok azt mondták: Minden jól megy.

Ötmilliárd közmunkákra.

Budapestről jelentik: A kormány elhatározta, hogy a termelés folytonosságának biztosítása érdekében még a tavaszon ötmilliárd költséget igénylő közmunkákat kezd meg.

Hogyan történik a földosztás?

A 30 holdon felüli szőlőbirtokot is felosztják.

Budapest, február 6.

A birtokreformról szóló törvény szerint minden 30 katasztrális holdnál nagyobb szőlőbirtoknak, 30 holdon felüli részét az állam kisajátíthatja felosztás céljából. Ha a kisajátított birtokrészem malom, szeszfárad vagy egyéb gazdasági üzem van, a kisajátítás ezekre is kiterjed. Ezeket azonban — amennyiben nem jutnak az állam kezébe — csak községeknek és szövetségnek szabad adni. Akik a földosztásnál földet kapnak, termelési szövetségbe tömörülhetnek. A birtokrendezés összes ügyeit az országos birtokrendezési tanács fogja intézni. E tanács elnöke a földművelésügyi miniszter, tagjai közül pedig hatot az országgyűlés, hatot az országos központi mezőgazdasági kamara, hatot a mezőgazdasági munkások kamarája választ, tízennyolc tagot a minisztertanács nevez ki, ezeken kívül Ruszka-Krajna minisztere és a német miniszter egy-egy tagot delegál. A tanács minden községbe birtokrendezési bizottságot küld ki, amely a helyi hatóságok közbejöttével helyi birtokrendezési választmányt alakít.

A földdel együtt kisajátítandó a rajta levő élő és holt felszerelés. A régi birtokos köteles annyi szemes terményt átengedni, amennyire vetőmag és az új birtokos családjának egy évi ellátása céljából szükség van. Továbbá annyi takarmányt is át kell adni, amennyi a gazdálkodáshoz egy évre szükséges.

A földre bekebelezett költségen aránylagosan terheli az új birtokost és ha egyes birtokra nagyobb teher esnek, mint annak a vételára a különbözetet az államkincstár viseli.

Terjed a Spartacus mozgalom.

Frankfurtból jelentik: Bár a brémai felkelést leverték, úgy látszik, hogy az ott kitört lázadás az egész német birodalomban terjed. Különböző helyekről érkeznek puccskísérletek és véres összeütközések hírei. Több helyen a kormánypárti lakosság fegyveres önvédelemhez nyul. A vasutasok nem hajlandók a lázadókat szállítani.

Wilson 14 pontja alapján kötik meg a békét.

A párisi határozat az erőszakos megszállás ellen.

Hágából jelentik: A Daily Telegraph vázolatot közöl, amely megállapítja, hogy azt a párisi határozatot a közép- és kelet-európai országok erőszakos megszállása ellen hozták, Magyarországon nagy lelkesedéssel fogadták. A régi államok körül egyik sem szenvedett annyit a bukás folyamatán, mint Magyarország.

Bernből jelentik: Megbízható párisi forrás szerint az entente elfogadta Wilson tizennégy pontját, úgy, hogy a békét tényleg Wilson alapelvei szerint kötik meg.

A népek szövetségéről szóló tervezetben azt javasolják, hogy az összes népek válasszák meg a népszövetség elnökét, aki a legfőbb hatalommal bírva. Rendelkezé-

sére állana egy népszövetségi hadsereg, a mely a népszövetség összes követeléseit — ha kell fegyverrel is — érvényre juttatja.

A berni szociálista konferencia.

Bernből jelentik: A szociálista kongresszus tegnapi ülésének befejezése után Brading azt a véleményt fejezte ki, hogy a vita számos kérdés tisztázásához járult hozzá.

Az ülésen Buchinger Manó azt mondta beszédében, hogy Tisza politikája tette tönkre Magyarországot. A magyar szociálisták állandóan tüntetted a háború ellen. Sztrájkoltak is. A börtönök megteltek. Az angol és a francia szociálistáknak el kell fogadniuk a feljuk nyújtott kezünket, mert ez a kéz tiszta.

A debreceni zászlóavatás.

Erdély védelméért.

Ma délelőtt vonul ki a 39. gyalogezred két zászlója arra a nagyszabású zászlóavatató ünnepélyre, mely pontban 11 órakor a Kossuth-szobor előtt lesz, ahol a már ismertett program szerint a debreceni nők egy gyönyörű zászlót fognak az ezrednek átnyújtani.

A szobor előtti tér már fél 11 órakor le lesz foglalva az ünnepély céljaira, úgy, hogy ott az ünnepély végéig a villamos közlekedés és minden egyéb forgalom szünetelni fog. Az ezred a szobor két oldalán foglal állást fejlődött vonalban, a szoborral szemközti levő tér a polgári közönség részére tartatik fenn. A rend fenntartásáról katonák és rendőrök együttesen fognak gondoskodni.

Az ünnepély után kezdetét veszi a már bejelentett toborzás, melyet a Székely Nemzeti Tanács megbízottai végeznek a kormány engedélyével. A toborzás alatt cigány fog játszani.

Az erdélyi jótékonyági bizottság ma d. u. 4 órakor tartja ülését a ref. kollégium Balogh Ferenc-teremben, melyre az összes tagokat ez uton hívja meg az elnökség.

Elfogott betörő.

Egy kis fiu a nyomravezető.

Hirt adtunk már arról, hogy Falusy Károly Csapó-utcai üzletében a múlt héten betörték és az egész üzletet kifosztották: több száz pár cipőt, nagymennyiségű bőrátut vittek el a tettesek.

A rendőrség nagyarányú nyomozást indított. Kovács János detektív érdekes módját találta a tettes kézrekerítésének. Megbizott egy kis fiut, hogy tartsa szemmel, ki árul cipőt és bőrátut kézalatt. Tartani lehetett attól, ha a detektívek maguk figyelik a tetteseket, akkor azok óvatossá lesznek. A megbízott fiu rájött, hogy egyik szállodából egy katonaruhás egyén cipőket és bőröket hord ki és adogatja el potom áron. Felszaladt a rendőrségre, hol elmondta a dolgot a detektíveknek. Ezután Pásti detektív ment ki néhány társával és sikerült a gyanús személyt elcsipni. Nagyon sok cipőt és bőrt találtak nála, melyekről megállapították, hogy azok minden valószínűség szerint a Falusy üzletéből valók.

Az elcsipett betörő nevét eddig még nem sikerült megállapítani, mert hamis nevet mondott be. Valószínű, hogy több társa is van. Már hetek óta itt él Debrecenben és betörésekből és lopásokból tartja fent magát. A rendőrségnek az a gyanúja, hogy úgy ez vagy ennek a bűntársaitörték be Éva Péter szabó üzletébe is. A nyomozást folytatja a rendőrség.

Színház.

A Csokonai-színházban:

Pénteken: B. bérlet. Kis szeleburdi operet.
A Vig-színházban:

Pénteken: Tenitónó színmű. Munkás előadás.

MATUSKA.

Szomorú Dezső drámájának bemutató előadása

Szomorú Dezső új drámájának, a Matuska-nak esütörtökön este volt a bemutatóelőadása a debreceni Vig-színházban. Olyan ez az új Szomorú-dráma, mint a Wagner-muzsika: hatalmas, mély és viharzó. A nagy, forró konfliktus élet vonaglik és viharzik benne és ez a vihar helmarkol a néző lelkébe, sodorja, tépi és könnyet hoz ki belőle. Szomorú nem válogat, nemcsak azt látja meg az életből, aminek szép, tetszetős, sugárzó színe van, hanem a maga egészében vetíti elénk finom írói kristályprizmáján keresztül az életnek minden kavargását.

Ebben a drámájában az izzó honvágy fájdalma sir, amely átjárul jószág, szerelmen, mindenben. Gregor Taterinovban, a Kárpátokban fogságba esett kozáktisztenben izzik és forrong ez a hatalmas érzés, amely a Szomorú Dezső különös zamatú pvalván tör utat a közönség szívébe.

Az ímént Wagner-muzsikájához hasonlítottuk ezt a drámát s most ehhez hozzáfűzzük, hogy mint azt a hatalmas, viharzó muzsikát nem szeretik azok, akik a könnyű hangulatu operett-muzsikán melegszenek föl, úgy Szomorú drámája is azoknak szól, akik a mélységet keresik a művészi alkotásban. A Vig-színház közönsége is vegyes érzelmekkel fogadta a Matuska-t, amelynek előadása bizony nem volt egészen tökéletes hatású, a hatalmas szerepek némelyike jelentéktelenen elerőtlenedett némelyik szereplők kezén.

A címszerepet Verő Márta játszotta. Belevitte minden tehetségét, az egész szívét, de a szenvedélyek viharának széles és erotikus skáláját nem mindenütt bírta követni az orgánoma. Ambiciózus, odaadó játékaival azonban még így is nagy hatást ért el és nyilvános tapasal is megjutalmazta a közönség.

Bihari Ákos a fogoly kozáktiszt furcsa, homályos és egzotikus jelkületét mély felfogású, imponázás erejű művészetével egészen át tudta fogni és megtudta értetni mindenkiével. Valóban rendkívüli volt a lázas honvágy kitérőseiben, amikor ott, az odaadó asszony szív melegén is a Donec menti oroszlánra szív haza a szíve, amikor a honi föld szeretőinek elfojt hatatlan tüze lobban ki a busz szílv szívből, mint az izzó, mindent fölperzselő lava.

Boroznyai Kató a csöndes, hosszúleltű, szenvedéseken és nyomorúságokon át is megmaradó szerelem kifejezésének ügyesen találta meg a tiszt, szelid hangját. Kis Ferenc egy népszerűségére nem igen számítható, merész és groteszkül ható figurát személyesített meg, nem minden momentumban találó fölfo-gással. A többi szerepek annyira epizód alakok, hogy a terszűke miatt lelkiismeret-furdalás nélkül mellőzhetjük.

Azonban a rendező figyelmesebb gondos-ságára legyen szabad appellálnunk akkor, a mikor a kozák-tiszteket, akik úgy élnek a köz-tudatban, mint mindig elegáns, büszsággal öltözködő férfiak, gyűrött és vannyadt öltözetben állította be a színpadra. Érezhető volt az előadásban a szorgalmas betanulás hiánya is, ami a dráma együttes hatását alaposan meg-zavarta és letompította.

Tenitónó. Bródy hatásos színműve a Tenitónó kerül színre ma munkáselőadésán a Vig-színházban.

Kis szeleburdi operet ma B. bérletben kerül színre a Csokonai-színházban. Szambul rózsája szombat délután. A Vig-színházban szombaton délután mér-sékelt helyárrakkal a Szambul rózsája operet kerül színre.

Hóhéherke és a hét törpe gyermek mese a Csokonai-színházban szombaton kerül színre.

Vasárnapi előadások. Vasárnap a Csokonai-színházban d. u. az Urasági inas kerestetik c. vígjáték, este a Kis szeleburdi operet, — a Vig-színházban d. u. a Fogadjunk operet, este a Matuska színmű kerül színre.

A vörös boszorkány I. rész Vaver Montepin világhírű bűnügyi regényét mutatja be ma az Urania. Paris rejtelmek az első rész. A grandiozus mozgó fénykép cselekménye izgalmasan érdekes rendezés csupa bravur, a közreműködők játéka pedig tökéletesen művészi. A darab főszerepeit Helena Makowska, Alberto Caporzi és Gigetta Morena a legpompásabb olasz filmszínészek játsszák. Jegyelvétel.

Asszonyfaló (Miss Revell) Cherbutier legnépszerűbb darabja filmen. E pompás szerelmi játék főszerepeit Matyasovszky Ilona, Bojda Juci és Kürthy György játsszák tökéletesen művészetel. Ma mutatja be az Apollo.

A saverni koldus, dráma 4 felv. és az Ördögös kisasszony vigjáték 3 felvonásban, ez a mai pompás műsora az Arany Bika mozinak.

Ch. Percel Carola az új táncanfolyamokat szombaton, e hó 8-ikán kezdi meg. Beiratkozni lehet az Urania épületben levő lakásán. Telefon 12-51.

A szociáldemokrata párt köréből.

A debreceni pénztázei tisztviselők f. hó 5-én délelőtt 10 órakor kezdték a munkát, mert existenciális minimumuk megadását a pénztázei vezetőség indolgensan utasította. Kimondta a szervezett banktisztviselők nagygyűlése, hogy a munkaadó, a míg jogos követelésüket nem teljesítik, nem veszik fe a munkát.

A munkásszakszervezetek öszvázslati mánya holnap, szombaton este 7 órakor rendkívüli ülést tart a Margit. Munkás-otthonban. Napirend: Jelölések a néptanácsba.

A debreceni háztartási munkások e hó 9-én, vasárnap délután 4 órakor gyűlést tartanak a Margit. Munkás-otthonban.

A II. kerületi pártiszervezet végrehajtó bizottsága és a matiné rendezőség vasárnap délelőtt 10 órakor a Dreuer vendégházban ülést tart.

A Hatvan, Kköntös-, Szotyori-, Téglavető-telep és kertészek lakói értekezletet tartanak az Agárdi-főle vendégházban vasárnap délután 3 órakor a szociáldemokrata pártkör házában.

A II. kerületi pártiszervezet körzetébe tartozó összes kertészi vezetőségi tagok és bizalmi férfiak vasárnap d. e. 10 órakor a Dreuer vendégházban ülést tart.

A pénztázei tisztviselők ma délelőtt 10 órakor nagygyűlést tartanak a keresk. és iparkamara disztermében.

Ujdonságok.

Az egyesülési jog szabadsága. A hadirokkantak egyesülete alapszabályait jóváhagyás végett felterjesztette a belügyminiszterhez. A belügyi kormány most érkezett leiratában tudatja, hogy az 1919. évi III. néptörvény értelmében az egyesülés teljesen szabad, az alapszabályok kormányjóváhagyást nem igényelnek.

A román szociáldemokrata párt egyik tagja jelenik meg és szólal fel azon népgyűlésen, melyet a függetlenségi párt kezdeményezéséből önévédelmünk ügyében a forradalmi pártok tartanak vasárnap d. e. 11 órakor a Bika disztermében. Beszéde kétségtelenül szenzációs lesz, mert megismeri közönségünk a romániai munkás viszonyokat, a román bojár uralom gyáros állapotait, az erdélyi románság előnyösebb helyzetét és meg tudja majd érteni a székelyek és erdélyi magyarok elkeseredését s azt, hogy miért nyernek ők támogatást a romániai és erdélyi románok jobbaitól is szabadságharcukban.

Gyors segély a városi alkalmazottaknak. A belügyi kormány 300 korona halálgyors segélyt utalványozott a városi alkalmazottak részére, egyelőre három hónapra. A városi tanács elhatározta, hogy a gyors segély kifizetését hétfőn kezdi meg, azon a rendőrségi alkalmazottak

gyors segélyének kifizetését felfüggeszti a főkapitány visszaérkezéséig, miután a rendelet erre vonatkozó része nem egészen világos.

Munkanélküliek segélyezése. A kormány leiratban közölte a várossal, hogy a székelyek (tüzelő) miatt szünetelő vállalatok munkásainak segélyét továbbra is felfüggeszti.

Petroleumot és cukrot kapott a vármegye. Hajdúvármegye részére 200 méter-mázsa petroleumot utalt ki a kormány. Ugyancsak biztosított a nemrég kiutalt cukor leszállítása is.

Görög Olga Erdélyért. Az Apollo mozgóképszínház tegnapi előadásain szüntársulatunk kiváló művésznője: Görög Olga, hazafias lelkesedéssel állván a székely akció szolgálatába, magyar népdalokat énekelt a közkedvelt ifj. Kiss Béla és zenekara kíséretével. Csodálatos művészetével a közönségből frenetikus hatást váltott ki. Különösen ünnepezték, mikor a „Csinom Palkó” szövegét a következő aktualitással énekelte:

„Ne bántódjék senki köztünk, menjünk el Erdélybe: Megrontatik kezünk által az oláh ereje. Szabad legyen, jó katonák, Erdély hegye-völgye Oláhságnak, mert nincs ahhoz seholt semmi közél!”

A székely akció vezetősége ezután is közölni úgy a művésznőnek, mint ifj. Kiss Bélának önzellen közreműködését, valamint az Apollo mozgóképszínház részvénytársaságnak szives előzékenységét, mellyel a gyűjtési lehetőséget tette. A mozgóképszínházban tartott gyűjtés eredménye a tegnapi kimutatott összeggel együtt 3449-35 korona.

Gyászjelentés. Schärer Károly és neje született Herschmann Katarina mint nevelő szület, úsz a maguk, mint a nagy számu rokonság nevében is mély fájdalommal, bánatos szívvel tudatják, hogy nevelt fiuk: Steiner Ferenc életének 20-ik évében, foltó hó 5-én, reggel fél 2 órakor, hosszas és súlyos szenvedés és a halotti szent-ségök általános felvétele után az Urban csendesen elhunyt. Drága halottunk földi részét foltó hó 7-én, délután 2 órakor fogjuk Arany János-u. 61. számú házukból, a román katólikus egyház szertartása szerinti beemelés után a Szent-Anna-utcai temetőben ók nyugalmra helyezni. Az engedélyt szentmiséddőzöt a meg-hódogult belki udvéri foltó hó 8-án, délelőtt fél 9 órakor fog az erek Urának bemutatattatni. Az ók világszár fátve kediek nekül! A gyászoló család: A temető: Gebauer K. és Tsa. temő lnt. rendezel.

Köszönetnyilvánítás. Öszinte hálánkat nyilvánítjuk mindazoknak akik kedves halottunk Szilágyi Imre végtisztesse-génél megjelenve együttérzésük tanujelét adták. Agyászoló Szilágyi család.

„Erdélyért!” A Debrecenből Erdély védelmére indult katonáknak és hozzátartozóknak, továbbá a megszállott területekről Debrecenbe menekültek fölszámára a ma napon a következő adakozók: Neufeld Ede 10, Péter József 20, Honts Emil kereskedő 200, özv. Rácz Vilmosné 40, Alföldi Károly 50, Turay Ferenc 30, dr. Kardos Samu 30, Dr. Vácz István tanárköp-zői lnt. tanuló gyűjtése: dr. Veress István 10, Gáspár Albert tanár 10, dr. Bartha Károly 10, Ecsedy István 5, dr. Varga Jenő 5, Barts József 10, P. Nagy Zoltán 10, Péterffy László 5, Bakos Tibor 20, Rauch Árpádné gyűjtője: István gda-nalom 200, Mál Andorné 50, Nagy Józsefné 20, Kaszanyozky Andor 50, N. N. 20, Smidt Szabó 5, Révész Lajos 50, dr. Gesztyné 20, Feldmann Sándor 10, E. unner Lajos 20, Kovács Gyula 20, Szendrői Jenő 50, Fekeryházy János 10, Szántó Gyözőné 10, Gröz Nagy Ferenc 20, Heredus és Sándor 50, Lijeti Imre és Jách Gyula arvetami hallgatók gyűjtője: Dalmy 4, N. N. 2, N. N. 2, Köszönmé 10, Kaposi Gézáné 5, N. N. 2, Gáborvári 5, Mándy Imre 2, Feuerstein 2, Ehrenreichné 4, N. N. 2, N. Jenő 5, Révész Le-josné 20, Fischer Rudolf 10, Nagy Sámuel 10, Ernstiné 3, dr. Gerzely Jenő 10, N. N. 4, dr. Kunné 3, Madárvé 3, Gál Jenő 3, Görge 3, Than Gyuláné 10, Than Mariška 2, Róth Morné 5, N. N. 1, Farkas Ignác 5, N. N. 1, Fidorú Józsefné 4, Róth Anna 2, Schegg Károly 10, Stern M. 2, N. N. 1, Róth Samu 5, Somorkeőv Béla 5, Tár-kányi 21, Glück 6, Gröz 2, Gröz Andor 5, Ker-doe 2, Tarr Sándorné 2, Than 10, id. Weinklinger Károly 50, Palatánusz Károly 10, Stern Berta 3, Barta Simon 5, Gerzelyné 1, N. N. 10, N. N. 10, Károné 10, Heredus István 1, özv. Kallácsné 3, Kovács Ignác 4, Weisz Edéné 5, Hoffmájer Adolt 0, Boldoz Istvánné 5, Kocz Józsefné 10, Frankos Henrik 5, Weisz Irma 2, Weisz Ferencné 3, Kernhoffer József 10, Steiner M. né 6, dr. Hor-váth 5, dr. N. N. 10, Stern kegyvár gyűjtője: Stern J. r-t. 100, Szántó Gyöző 50, Szántó Gyö-ző 50, Szántó László 25, Stern József 25, Berer Fe-

renc 20, Jakabovics Fülöp 10, Gálvái Ida 10, Adler René 5, Frenkel Bóka 5, Rácz Erzsike 5, Herkovits Rozsika 5, Fülöp Rozsika 2, Lukács Kalmán 10, a Stern kegyvár denék munkássá-g adomány 158.80. A ma adományok összege: 1860 kor ora 80 fillér. A nemes szívű adományokat az erdélyi bizottságok és négyzetek elköszése há-lesan köszöni és ezennel nyugtázza. A további adományokat kérjük kegyvár állomásparancs-nokszárhoz, Szentanna-u. 1., eljuttatni.

Vámospercs kölcsöne. Vámospercs község 50.000 korona kölcsön felvételét hatá-rozta el, azonban a kölcsönhöz csak akkor jut-hat, ha a vármegyei jóváhagyja határozatát. Erre azonban hamarosan aligha kerülhet a sor.

A Szent Erzsébet egyesület váhuzmánva f. hó 7-én, népteken délután 3 órakor a r. k. főimnázium tanácstermében redes ülést tart, melyre a tagok teljes számmal meghívának. Tárgy foltó úrvek és a közgyűlés előkészítése. Hírdőse.

Veszedelemes játék a fegyverrel. Teg-nap Egyekről egy súlyosan sérült asz-szonyt szállítottak be a közkörházba. A szerencsétlen asszonynak az arca van bor-zalmas módon összeroncsolva. Állapota olyan súlyos, hogy még kihallgatni sem lehetett. Az asszonyt állítólag a szom-szédja lötte be véletlenségből, tréfából rá-fogott egy föltött fegyvert, mely elsült és a golyó az arcába furdott.

A közhasznú Munkások Egyesület tudatja a helyi közönséggel, hogy a Károly Ferenc, Domethy Károly, Márk Endre telepek befeje-zése e hó 15-én befejeződnék e hó 16-án kezdő-ék Vámospercs Szentárvház, Augusztus, József és Tünde-kerék befejezése.

A csendőrség munkája. A debreceni csendőrkörületben a mostani demokra-tikus átalakulás a legkéleletesebb módon és minden nagyobb zökkenés nélkül végbe ment és ennek az eredménye, hogy a csendőrség a magyar népköztársaság egyik legerősebb támasza. A csendőrök föltö nem a régi retegelt vitézek, hanem az új rend megújított emberei, kiknek az új szabad magyar népköztársaság na-gyon jó hasznát veszi. Hangsúlyozni kell ezt minden alkalommal. Nemrég a bel-ügyminiszter felhívta az alispánokat, hogy minden faluban hirdettesék ki, hogy a csendőrség a mai államrendben a nép barátja és támogatója és a rend fen-tartása a feladata. Tehát a nép ne nézzen rájuk a régi elleneséges szemmel, hanem munkájukban segítse és támogassa óket. A debreceni csendőrség is nagy munkát fejt ki. A külsősegeken a város határában ók tartják fent a rendet, bár rendkívül nagy munkát ad a nyomozások lefolyta-tása, amiknek a száma viszont nőtton nő. Most is egy nagyarányu nyomozást foly-tat a debreceni csendőrség. A nyomozás szélei vidékre is kinyulnak. Egy sok ta-gu tolvajszövetség kézrekerítéséről van szó, amelynek a tagjai a katonai kincse-tárt is súlyosan megránsították.

Halvtelekítés. Tarnai számunkban köztöl Zsadányi Miska gyászjelentéséből kimaradt, hogy kis halottunk földi részét Paesirta-utca 89. sz. házukból temettük. A gyászoló család.

Rühkór Tetélgemen. A vármegye terü-tén szóróvívósan fellépett a lörühkór. Legujab-ban Tetélgemen nem fordult elő ez a veszedel-mes állatjárvány.

Halálozás. Mélyen szomorodott szívvel tu-datjuk és is avánk, avósunk, neavimánánk, beavérünk, unokaharom és jó rokonunk: özv. Bihari Istvánné Szabó Eszteréna áldásos életé-nek 74. bus özevvesemének 4-ik évében, 1 havi súlyos betegség után, foltó hó 6-án történt el-hunyt. Kedves halottunk földi részét foltó hó 8-án ezemiban délután 2 és fél órakor fog-tuk Csapó-utca 63. sz. házukból, a Nagytem-pomban temetőbe ma után a Kossuth-utcai te-metőben véadó nyugalmra helyezni. Végtesz-teszteléséne rokonai kat. temetőinket szo-moru szívvel meghívjuk. Áldás és béke porainak Péntekes avarmései. Erzsike férjével Pusztay Józseffel, Mariška férjével Ötvös Istvánnal, Le-tes és Katalin, Menye: özv. Bihari Istvánné Posa-laki Márta, Veje: Gortneri Adolt, Unokái: Kállay Juliška, Mariška, Erzsike, Ilonka, Irma, Ötvös Pityuška, Manesška, Katica, Bihari Miska, Pusztay Rozsika, Tesztőre: özv. Kics Bálintné avarmé-keivel, özv. Gombos Gerzelyné, Szabó Sándor, Nagyméne: özv. Nagy Bálintné, Sógorsága: Bihari Károly avarmékeivel, özv. Györffy Józsefné szül. Bihari Klára, Bihari Mihály családával Unokatestvéré: Szabó József és neje, Nézetes-nyonya: özv. Ötvös Jánosné, Unokadesei, húgal közeli és távoli rokonaink nevében is. A temé-tést Dankó tem. vál. rendezel. Kossuth-u. 6.

Debreceni Első Temetkezési Egylet igazgatósága értesíti a tagokat, hogy havi nyugdíjakat február 1-től Parti Ferenc egykori pénztárnok Csapo-u. 48. sz. alatt beváltani sziveskedjenek...

Konfetti és szerpentin táncmulatságokra bármily mennyiségben kapható Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai r.-t. könyvkereskedésben, Piac-u. 34. sz. Telefon 54.

A Debreceni képes kalendárium előjegyzési, lárcs és fali naptárak olcsón és nagyválasztékban kaphatók Csáhy könyvkereskedésben, Ferenc József-ut 8. szám.

Ne mond azt, hogy nem szeretsz mári! Messze mentél nagyon messze... Azt se tudom miért hagytál el... Ha meglátom elkerülöm... Anyos Laci legújabb nótái kaphatók Antalfynál, Szent Anna-u. 13.

Öngyújtók, tűzkövek Molnár tesvéreknél Debrecen.

Dr. Kertész István, A világháború után, A forradalom című munkája most jelent meg a Csáhy Ferenc magyar tudományegyetemi könyvkiadóvállalatnál és minden könyvkereskedésben kapható. Bolti ára 7 korona és 10% fillér.

Kaffka Margit: A róvnél, Szinck és évek, Ferenczi Sári: A vörös daru, Méray-Horváth: Új világ felé és minden könyvudonosság kapható Antalfynál, Szent Anna-u. 13. sz.

Ipartestület közleményei.

Hentesmesterek figyelmébe, Felhívtnag az összes hentes mesterek, hogy szombaton délután 2 órakor az ipartestület tanácstermében tartandó szakosztályi gyűlésén fontos ügyben okvetlen megjelenni sziveskedjenek.

A szabó iparosok értesítetnek, akik a megbeszélte cárnában részvételnél óhajtanak, hogy ezirányu szükségletüket Éva Péter urnál szerezhetik be.

Kályhás mesterek gyűlése. A kályhás iparosok szombaton este 6 órakor az ipartestületnél gyűlést tartanak, melyre a tagok ezuton hivattak meg.

Figyelmeztetés. Tudomására hozzuk az érdekelt iparosságunk, akik a kormány által nyújtott kölcsönt még igénybe venni óhajtják, hogy a jelentkezési határidőt e lét végéig állapítottuk meg. Jelentkezések a hivatalban történnek.

Iparosok figyelmébe. Az előjáróság határozatából kifolyólag értesítjük iparostársainkat, hogy vasárnaptól kezdve vasárnaponként a hivatal szünetet tart. Kérjük ehhez alkalmazkodni.

„Dankó” temetkezési vállalat KOSSUTH-UTCA 6. AJÁNLJA: Viszonteladónak is bármily mennyiségben saját készítményű fakoporsóit, szemfedő, lepedő, párnát, csipke, vászon és papírból. Temetkezési cikkek nagy raktára Telefon nappal 322, éjjel 66.

Azonnalra üzlet helyiséget keresek a Piac-utcában vagy környékén, elképzelhető nagyrón. Érdeklődni lehet Kőlcsei-utca 16. szám. Bucsaynál.

Árverési hirdetmény

A Debreceni Kenyérgyár részvénytársaság felszámolás alatt álló cég felszámolója az 1875. évi XXVII. t.c. 112. § 2. bekezdése értelmében figyelemmel a II-ik Néptörvény 18. §-ának rendelkezésére a részvénytársaság ingatlan javainak, gyárépületeinek, beépített kőemecéknek és az árverési feltételekhez fűzött leltárban felsorolt ingóknak gépeknek nyilvános árverés utján leendő eladását eirndelik.

Debrecen város területén lévő és a debreceni 10153. számú tjkvben az 1-2. sor 2628-a és 2629-b hrsz. alatt felvett házastelekre beépített 4 kőemecére és gépekre — melyek a feltételekhez fűzött leltárban vannak felsorolva — együttesen 112.000 korona kikáltási árrban.

A felszámoló az árverésnek dr. Galánfy János debreceni állami közjegyző közbejöttével leendő megtartására hivatalos helyiségébe, Szent Anna-utca 7. sz. (földszint) 1919. évi február hó 21. napjának délután 3 óráját tűzük ki.

Az árverés alá eső ingatlan 112.000 korona kikáltási áron alul nem adható el.

Árverelni szándékozók kötelesek bántépnyül 10.000 koronát készpénzben letenni és az árverési feltételeket aláírni.

Az, aki az ingatlanért a kikáltási árnál magasabb ígérletet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a bántépnyül az általa ígért ár 10 (tíz) százalékáig kiegészíteni.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt dr. Hegedűs Béla ügyvéd irodájában Debrecen, Csapo-utca 26. szám alatt tekinthetők meg.

Debrecen, 1919. évi február hó 3. napján.

Debreceni Kenyérgyár részvénytársaság felszámolás alatt álló cég felszámolója.

Aporó hirdetések.

Aporó hirdetések egyszerű beiktatása tíz szóból három korona. Minden további szó harminek BK. A vasárnap és ünnepnapi szám részére feladott lelkisebb apróhirdetés négy korona. Minden további szó negyven fillér.

Ajánlat

Női divat termemel Varga-utca 1. szám alatt nyitottam, mindenhol mindenféle ruhamegüt készíték tölj abátokat katona kabátokból, prokrócból készitek, mindenféle falakításokat, elvállalok o' ten és gyorsan. 2220

A Vargakert. Rotman-féle házban, déli sor 25. sz. alatt — fodrász üzletemet 8-án szombaton megnyitom. Késérő Antalfi fodrász. 2204

Üzletvezetési állásra február 25-ig pályázatot hirdet Bal-mazutvárost Hangyal. 2200

Tűzfűt felvázva és ol számba, megbízhatóan szállít: Grünfeld, Csapo 16. — Telefon 982. 2222

Fát. szemet, mindenféle teher fuvarozást elvállalok utánvonas Debrecen. Kossuth 11. 2003

Mosni. vasalni ajánlkozom uri házakhoz. Lippai Zsuzsika, Haló-utca 12. sz. 1690

Bőrákat. muffokat, férfi és női bunda felprémzés — megbejelését vállalok. Varga 1. 2213

Szép hagyma kapható, 70 fillér kilója, nagyban vételnél árcsökkentésv. Hatvan-u. 34. 2206

Kiadónám felös telefontem két hó napra. Cim a kiadóhivatalban. 2196

Finom penipita szövöetöl rendelés után készitek ruhát vagy blúzokat, jutányos áron, egy pár méter fehérr lepedő vászon is van eladó, 30 fekete fél zsevrő cipő van eladó, ut. Varga 1

Hagyma szállítási, házhozszállításra 70 fillér, nagyban 60 fillér árrban — kapható. Hatvan-u. 34 szám. 2195

Egy kőműves házhoz, minik szakácsné munkások. ajánlatot kérek a kiadóhivatalba. „Német kisaszony” címre. 2223

Mérlegképes áruüzletben is jártas kőcsoval rendelkező könyvelő könyvelői, levelezési esetleg pénztárosi állást keres, vagy bevezet debreceni üzlethoztökével és közreműködéssel társul. Cim a kiadóhivatalban.

Kereset

Aranyat-érmét, brilliánst, szlovénulát vesz. mezhívásra hához is elmerer Steiner Mihály, Szabovay-utca 19.

Cimfűtő tanuló fizetéssel felvétetik. Klein Ferenc — Piac-u. 56. 2160

Egy jó raktári cipész munkás, elsőrendű fizetéssel felvétetik Szalkai, Percec-u. 23. 2149

Menőbíró éves komenciócs családost keresek, lehetőségek esetén, olvat, ki a gazdaság minden ágazatában legelő írtasságokat bír. Piac-utca 19. 2142

Kiszolgáló leány felvétetik, vendéglőbe. Hatvan-utca 9 udvarban 2133

Malmi gépeket alkutársakat mezhívásra keresek. — Mester-utca 28. 2125

Szabó asztal felváltásból, keményvíz felével és varró asztal eladó. Úgyanott egy újves leány varró leány felvétetik. Nyil-u. 57. Euray Nővérek. 2196

Egy újves munkitörő leány azonnali felvétetik és egy fodrász tanuló. Bika szálloda. Schissler-nél. 2199

Közélskolai beiktató káskát, teljes ellátással keres, azonnali értesítés mellett. Cim a kiadóhivatalban 2201

Két kanári madár megvételre kerestetik. Telefon 787. 2202

Kifutó 14-15 éves felvétetik Blattner Gyula címén, Ferenc József-ut 89. sz. 2205

Kovács cukrászdán egy tiszteléses, jó mezhívással leány felvétetik. 2207

Rozsászó és tisztevény állandó foglalkozással, vendégheti hárral azonnali felvétetik. Weinberger — cipőgyárban, Piac-utca 19. 2203

Fűtőszó sz. vallásos kerestetik. Piac-u. 77. kerestőcsopt. H. L. G. Horváth. 2200

Mesés, ki otthon mos. jelentkezzen Varga-utca 14. 2210

3 bakk nvezet megvételre keresek. Varga-utca 24. 2211

Február 1-én reáliskolai könyvek a villamosba elvettetik, becsületes meztaláló LMS jutalomba részeseül. Bauer-telep. Bauer-utca 11. 2218

Egy elsőrendű cipész munkás felvétetik, keményvíz felvétettel 35-4500 koronáig. Király-u. 5. útját. 2217

Női szabó fizletembe felvételre meztaláló hölgyeket — szabin, egy tanuló — kőnyvt is felvettetik. Varga 1. 2216

Kifutó flu vagy tanuló fizetéssel felvétetik. Lóbl lá. szerzőcsónál. 2209

Jobb trodai vagy bizalmi ábrást keresek. Biron a magyar, német, francia és angol. kereskedelmi fevelenést ezen nyelveken. Tudom a könyvelést, magyar és német nyorsítást. Aláírtok „International” felizére a kiadóhivatalba. 2219

Eladás

Sőrraktár és tüzfakereskedés, vidéken más vállalat miatt potom áron eladó házzal, épüzetekkel és berendezésekkel együtt 30 ezer koronáért, nagy jóvedelemmel. Cim a kiadóhivatalban. 2200

Ablakok befelényitők, folytonos kályha, olajos bádogok eladók. Mester-utca 28. 2194

Vilkedvő Mihály-utca 35. sz. ház eladó. Úgyanott egy pár 42-es ui csizma is eladó. 2104

Eladó Kárvy Ferenc József ut 23 500 megvételre íres telek értekezni lehet megvételre a tulajdórossal. 1732

Eladás ház Dötvös-u. 59. szám. Értekezni lehet Loránfy utca 2. 2185

Eladó 41. bérköcs, teljes felszerelvével. Értekezni lehet Vasárnap, Nyil-utca 20. 2201

Egy fénvesszőt egy botóttal és egy dobókályha eladó Vár-utca 3. 2212

Egy garnitúra női kabát, fekete férfi ruha posztó Tanító-u. 4. 2188

Jó mosók eladó. Török-főbe vendéglő. Csapo-u. 14. 2218

Eladó egy 7 hónapos malac. Zápolya-u. 11. sz. 2200

Ékszerem kőveten használt szalon garnitúra, jó mezhívással, megvételre kaphatók. Bőrkőcs, hócipő, léteső Bőrkőcs, Páterfia 23. 2194

Egy pár erős bőri csizma eladó. Bara-utca 14. 2187

Egy erős ui finom paplan eladó. Homok-utca 106. 2. szót. 2186

500 liter Juhozott jó bor eladó. Gróf Vecsei-u. 20. Sertésvásárnál. 2191

Háló és abótkő berendezés, ásvál, szekrények, szőkeket, hancser, divány, szalon garnitúra és többféle bútork eladók Piac-u. 37. Kistemplom házár. Fenyves. 2221

Modern ház, réztömlő bekötésére eladó. Értekezni Leichmann. Arany János-u. 42. 2224

Eladó tölí kabát szürme bélső. Aszmannál, Piac 27. 2225